

## 民生

重大项目加快建设跑出加速度

## 广湛高铁、深江铁路建设迎来新进展

广佛市中心将实现15分钟通达!近期广东省内的铁路重大项目工地建设忙,广湛高铁、深江铁路建设不断迎来新进展。广湛高铁佛山站主站房、南站房主体结构施工完成。深江铁路江门段跨江门水道连续梁近日完成合龙。

■新快报记者 许力夫

通讯员 严冬 黄喆 刘昊  
陈颖 吴明耀 韦相宇



■建设中的广湛高铁佛山站。

## 广湛高铁／佛山站主站房、南站房主体结构施工完成

广湛高铁佛山站施工现场一线近日传来捷报,主站房主体结构施工完成、轨行区高支模支架拆除完成、正线区域水沟及防水施工完成,标志着站房正线已具备铺轨条件,为全线按期开通奠定了坚实基础。

今年3月,佛山站全面进入地上主体结构施工阶段,掀起了站房施工保开通高潮。当前,佛山站项目施工如火如荼推进,中铁城建、中铁二十五局、中铁建设等各参建单位正全力推动项目建设跑出“加速度”。主站房、南站房主体结构施工已完成、正全力冲刺年度任务目标,致力于将佛山站打造成“安全优质、智能绿色”的精品工程,为大湾区交通一体化建设再添新动能。

站房建设指挥部工程管理部主任孟雷告诉记者:“截至目前,新建佛山站轨行区承轨层及地铁3号线隧道封堵、

土方开挖、管片拆除工作已全部完成,下一步将进入地铁3号线基础底板结构施工工作。”

“佛山站项目地处市区中心地带,是地铁运营条件下‘先隧后站’的工程,并且三家施工单位交叉作业,三种情况叠加,非常考验管理能力。这要求我们必须对所有情况了如指掌,然后才能在对接各方时,提出多种方案供大家选择,找出最优解。”站房建设指挥部工程管理部工程师林晓文说,“为了不耽误进度,消除雨季的影响,五一、清明、端午假期我们不停工,干部职工主动放弃休假,项目保证约2000人的施工规模。”

据悉,广湛高铁佛山站项目建成通车后,将助力“轨道上的大湾区”建设,实现15分钟广佛两市中心一站直联,推动广佛两个万亿级城市实现中心直接融合、一体化发展。

## 深江铁路／跨江门水道连续梁完成合龙

随着最后一方混凝土完成浇筑,由中铁二十五局承建的深江铁路江门段跨江门水道连续梁近日完成合龙,这是江门段首次将智能悬灌造桥机投入到连续梁建设当中,为深江铁路建设按下“加速键”。

深江铁路起自新建深圳西丽站,终至江门站,其中深圳西丽至南沙段设计时速为200公里,南沙至江门段设计时速为250公里。

此次合龙的广中江特大桥跨江门水道连续梁全长221.5米,是项目控制性工程。据中铁二十五局现场负责人石炬介绍,该桥合龙地点位于326号至329号墩箱梁间,项目团队采用智能悬灌造桥机进行施工,该造桥机具备自动行走、模板自动开合及姿态调节、自动喷淋养护等功能,安装拆除便捷,安全性能高。

“相较于传统支架法施工,这种智慧造桥机无需在地面搭建支架,可实现上

方施工、下方正常通行,上下结构同步作业,走行与合模施工时间可从原来的一天缩短为半天,大大提升施工效率。”石炬说道。

此外,项目建设者以“智能监测+动态调整”技术体系为核心,以“全站仪+实时监测系统”相互配合,在合龙过程中对桥面高程、中线及轴线进行实时高精度测量并动态校准,确保合龙段两端偏差控制在毫米级,实现无缝对接。

深江铁路作为粤港澳大湾区轨道交通网络的重要组成部分,建成后将实现深圳前海自贸片区与广州南沙自贸片区半小时高铁互联互通,进一步织密大湾区轨道交通网络。未来,深江铁路将与广深港高铁、深茂铁路等线路互联互通,成为推动珠三角西翼片区经济社会发展的“黄金通道”,对促进区域协调发展具有重大战略意义。

## 广东省公安厅出台26项服务措施护航高考

对利用人工智能技术组织作弊等黑灰产业链开展全链条打击

新快报讯 记者林钢威 通讯员粤公宣报道 2025年高考在即,记者从广东省公安厅获悉,为做好高考安保工作,广东省公安厅出台全力护航高考26项服务措施,省市县三级公安机关成立高考安保联勤指挥部,抓好护航高考各项措施落地落实,确保全省高考安全顺利举行。

据了解,各地公安机关围绕高考关键环节,制定专项安保措施,全流程保障试卷和考点安全。重点加强考点物理防护升级、安保团队构建、动态巡逻防控、应急处突准备等4项工作,“一考点一团队一方案”,严密考点安全防护圈。高考期间,在全省585个考点构建考点全警务要素安保团队,科学设置交通治安卡点、警戒岗、特警武装单元,持续强化社会面巡逻防控,加强考点及周边安全防范,持续营造安全和谐的考试环境。

各地公安机关组建涉考违法犯罪打击专班,持续开展24小时监测预警,联合网信、市场监管、工信等部门加强线索摸排、网上有害信息处置,对网上售卖作弊器材、组织作弊、贩卖答案特别是利用人工智能技术组织作弊等黑灰产业链开展全链条打击,重大案件由省厅挂牌督办。

各地公安机关结合本地实际用心

全程保驾护航,切实把群众急难愁盼问题放在心上、落实到各项工作之中。开通涉考110报警求助“快速通道”,增设高考专属110接警通道、扩容专项接警坐席数量,推广应用视频接警实战功能,确保警情定位更精准、响应更迅速、处置更高效。进一步优化制证流程、压缩办理时限,为需要加急申领、换领居民身份证件的考生开通“绿色通道”,提供证件办理进度实时查询服务;充分考虑考试期间广东省汛期天气特点,提前制定应急预案、准备应急警力装备,保障考生安全顺利赴考。



■警方为群众受理身份证业务。

## ■相关

番禺公安开通“绿色通道”  
为学子报名入学保驾护航

新快报讯 记者林钢威 通讯员江岚报道 近日,为保障中高考学子顺利报名入学,广州番禺公安坚持“中午不打烊”,争取让群众“少跑腿”,加班加点为群众受理身份证业务,为广大学子报名入学保驾护航。今年以来,番禺公安户籍部门在考试季、积分入户季采用专窗办理、延时服务等方式,为考生、“入学家庭”等群体提供“绿色通道”和加急加办服务,共加急审批入户104宗,加急办理身份证380人次。

今年4月,林先生来到番禺洛溪新城派出所户籍窗口求助:他的两个孩子准备参加本地中考,学校要求提交中考报名材料,但现在孩子原户籍不在番禺,无法提供完备的信息。洛溪新城派出所户籍民警详细了解相关情况后,为避免耽误两个小孩中考报名,户籍民警积极与小孩的原户籍地多次沟通,协调调取户籍资料,同时联系相关部门同步为小孩开展信息采集工作。

经过一次次的工作交接,户籍民警协助林先生快速补齐了所需的人户材料,第一时间报送上级审批并每日跟进办理进度。从4月25日提出小孩入户申请,到5月12日成功落户,仅用不到10个工作日。

5月12日上午10时许,黄先生通过“平安厅”信箱线上向番禺公安求助,称儿子身份证不慎遗失,现高考报名在即,希望警方能加急办理。收到求助信息后,番禺公安户籍民警立即与黄先生取得联系。经了解,黄先生的儿子在寄宿学校就读高三,准备报名高考时却发现找不到身份证了,于是趁着周末回家前往大石街道政务中心身份证自助机申办补领身份证业务。为了确保孩子下次回校能带上身份证,黄先生想到了向警方求助。接到求助当天,番禺户政居民身份证审签组民警马上启动“绿色通道”,随即翻查到相关业务申请,优先完成身份证资料审签,并迅速将情况上报市局户政支队申请加急处理。5月14日,补办的身份证制证已经完成,并由工作人员致电黄先生来领取。